

民生聚焦

## 色达县启动“教育优先”“124计划”跑出教育赋能“加速度”

甘孜日报讯 为全面贯彻党的教育方针和民族政策，色达县委、县政府紧扣本地教育发展实际，于近期先后下发《在全县各级各类学校开展铸牢中华民族共同体意识主题教育实施方案》《在全县教育系统开展“两大行动”的实施方案》《在全县教育系统开展“四项工程”的实施方案》，正式启动教育赋能“124计划”，纵深推进“教育优先”战略落地落实。

开展“一项教育”立根铸魂。自今年起，色达县将集中5年时间，在各级各类学校开展“铸牢中华民族共同体意识”主题教育，切实把铸牢中华民族共同体意识贯穿于“民族团结进步示范校园”创建全过程，有力有序开展民族团结进步教育，加快示范校园建设，加大校园软硬件投入，加倍关心爱护，加强教师入党和少先队工作；全面贯穿于教育教学全过程，大力开展思想政治理论、党史学习、社会主义核心价值观、师德师风培养、普通话、普法、健康、生态文明“八大教育”；全面贯穿于学校管理全过程，探索做好家校共同发展、公众监督、师生共同进步、共同研修、校园安全防卫“五大模式”；全面贯穿于校园文化建设全过程，依实际打造校园文化品牌、彰显校园文化特色、提质校园文化活动。主题教育力争通过“四个贯穿”，着力引导广大师生、教育工作者及家长牢固树立“三个离不开”思想，增强“五个认同”，把爱我中华的种子植入每位青少年心灵深处。

实施“两大行动”提能增智。坚持以更宽的视野审视教育、以更广的角度谋划教育、以更高的目标定位教育，多措并举开展“教师能力素质提升行动”和“教育教学质量提升行动”，通过优化教师资源配置，推进校长队伍建设，实施教师全员轮训、开展教师“传、帮、带”、实施名师培养工程、依法保障教师地位和待遇、建立教师退出机制、构建“五育”并举的素质教育体系、提高课堂教学质量和管理水平、破解关键领域改革发展难题“十大措施”，5年内培养10名优秀校长、100名骨干教师、100名优秀班主任，逐步建设一支师德高尚、素质优良、可持续发展的高素质专业化教师队伍，实现全县小学阶段学生基础扎实，自主学习能力较强，基本素质得到全面发展，学生综合素质素养进一步提升；初中中考全科平均分达到全州平均水平，义务教育学校校际间教学质量差距明显缩小，教师能力素质和教育教学质量能够不断满足时代发展和群众需求。

启动“四项工程”全面发展。围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题，强力开展“少儿启蒙、分科筑梦、童语同音同心同向、一个不能少”“四项工程”。其中：“一个不能少”工程将通过科学布局学前教育园点，加强学前师资队伍建设和依法保障幼儿教师地位和待遇，保障幼儿入园权利，开展医园、警园“共建”，打造示范基地园点，提升保教质量“七项举措”，确保到2025年学前三年毛入园率达90%，幼儿园教师和保教人员学历水平基本达到专科及以上层次，持有教师资格证达90%以上，普通话二级乙等达标率90%以上。“分科筑梦”工程旨在通过分批开展特长教育、分批打造校园文化、创设特色活动载体、拓宽学生升学和就业渠道、强化项目和资金保障等措施，先行推进“红军小学体育、县城小学美育、色达广州希望学校美育、县中学德育”发展，并集中打造“县城小学乐雅、红军小学红色、色达广州希望学校感恩、县中学和谐、县幼儿园养成”等文化亮点，后分片区按实际推广普及。“童语同音、同心同向”工程将通过加强平台资源建设、依法推动各类资格准入、抓好专项培训、落实推广普通话十条措施、开展校园“六个一”活动、营造浓厚氛围等措施，力争5年内所有学生会讲普通话，所有教师普通话达标，每名小学生家中至少1人会讲普通话。“一个不能少”工程将按照“齐抓共管、合力推进、依法整治、凝聚民心”和“化解存量、遏制增量、提升质量”要求，进一步健全“双线四包责任制”，压紧压实“七长”责任，大力推行“六法控辍”，持续强化动态监测，保障中小学生学习率100%，中小学生学习出勤率达到98%以上。

据悉，通过“124计划”，色达县力争五年内实现教育教学质量再进一步、素质教育更深一层，跑出教育赋能“加速度”。

县政府办

## 铸牢中华民族共同体意识

泥地、灰墙、孤零零的水管……构成了65岁的吉村老人的卫生间。吉村居住在得荣县，是肢体一级残疾人，瘫痪已有6年之久。老伴仁青身患帕金森病和严重的静脉曲张，2位老人由儿子和儿媳照顾，家庭收入全靠儿子一人。因负担重，吉村家无力改造厕所等。

就在一家愁眉苦脸时，浙江桐庐县援助甘孜得荣的项目——残疾人无障碍改造，像及时雨一样来了。专项资金的使用，让吉村家里的卫生间焕然一新，不仅进行了无障碍改造，还安装了太阳能。看见亮堂堂的卫生间，吉村激动不已：“谢谢了，国家对我们太好了，给我们家解决了大问题。”

吉村的经历，是浙川东西部协作中大力发展对口支援残疾人帮扶工作的缩影。去年9月10日，在浙川东西部协作残疾人帮扶工作对接会上，四川省残联与浙江省残联签订《浙川残联系统东西部协作和对口支援协议》，重点在残联干部（技术骨干）挂职锻炼、

残疾人职业培训、残疾人就业创业、残疾人基本康复服务、残疾人及残疾人服务专业人才培养和残疾人家庭无障碍改造等方面开展帮扶协作。

在新一轮对口支援工作中，浙江省驻甘工作队通过多方对接，专门安排助残资金，实施帮扶项目，组织社会力量捐款捐物，改善残疾人家庭生活条件，帮助残疾人立志“扶”“智”，重拾信心，充分让残疾群体感受祖国大家庭的温暖。

在新一轮对口支援工作中，浙江省驻甘工作队通过多方对接，专门安排助残资金，实施帮扶项目，组织社会力量捐款捐物，改善残疾人家庭生活条件，帮助残疾人立志“扶”“智”，重拾信心，充分让残疾群体感受祖国大家庭的温暖。

在新一轮对口支援工作中，浙江省驻甘工作队通过多方对接，专门安排助残资金，实施帮扶项目，组织社会力量捐款捐物，改善残疾人家庭生活条件，帮助残疾人立志“扶”“智”，重拾信心，充分让残疾群体感受祖国大家庭的温暖。



发放免费适配的义肢。本报资料库图



“助梦百货超市”挂牌筹备营业。得荣县委宣传部供图

## 浙甘结对帮扶 让残疾人“有爱无碍”

◎刘茜

授人以鱼，也授人以“渔”

尼玛本是乡城县里一位较有名气的木工师傅，但因2021年的一次意外车祸，造成下肢高位截瘫。两个孩子的学费再加上治疗费，让家里生活不堪重负。遭受生理和心理双重打击的尼玛一蹶不振，丧失生活信心，一家人笼罩在“阴霾”当中。

去年，浙江助残惠民行动犹如一缕春风，给这个家庭带来希望。当免费的截瘫行走器装到尼玛身上的那一刻，他眼

含泪水：“真的感谢党和政府的一系列好政策，感谢浙江对口支援工作，让我有了重新站起来信心和条件。”不仅如此，如今的尼玛和拥青两夫妻还是浙江援建“助梦百货超市”的收银员和管理员，生活和工作得到了双重保障。

“要让残疾人有事做、有活干、有钱赚，增强自我造血能力。”浙江省驻甘工作队介绍，去年，浙江省加大对对我州慈

善助残的投入，投入助残资金达1051万元，其中，安排资金746万元用于实施对口支援助残项目14个，305万元用于残疾人事业发展。不仅“授之以鱼”，适配残疾人辅具1100件，开展残疾人基本康复服务938人次，为200名残疾人购买书籍、读本等文化用品；更“授人以渔”，组织残疾人就业技能培训100人次以上，设立残疾人爱心超市1个。

量身定制，有爱无碍

用泥土铺就的院子，每逢下雨便会泥泞不堪，严重影响出行，这是理塘县甲洼镇的拉姆（化名）所面临的困境。作为典型的残疾人家庭，拉姆家除了泥土院子这一困境外，楼梯没有安装扶手，洗手间用的是蹲坑，不仅存在安全隐患，还造成诸多不便。

面对如拉姆一样迫切需要无障碍设计、设施的残疾人，杭州市钱塘区帮扶理塘县工作队抵达理塘后，深入残疾人家庭开展走访调研，全面了解掌握“个性化”需求后，工作队和理塘县残联按照“一户一策”的总体思路，在前期逐户摸底调查的基础上，为每一户家庭“量身定制”实施无障碍设施改造提升

项目。如今，拉姆家修建了水泥道路，安装了楼梯扶手、抽水马桶，生活环境变得更加便利安全。与拉姆家一样，理塘县、得荣县等地的352户残疾人家庭通过实施无障碍改造工程，真正享受到安全通行和使用便利。“有爱无碍”，让残疾人群体在现代化和共同富裕的道路上提升了幸福感、获得感、安全感。

不仅如此，据浙江省驻甘工作队介绍，我州相关部门与浙江慈善总会、杭州、台州、金华三市的残联、妇联、红会等部门加强对口联系。同时工作队还积极动员社会力量参与我州慈善助残事业，举办捐赠活动，“真金白银”帮扶残

疾人群体。“甘孜州巩固拓展脱贫攻坚成果任务艰巨，特别是残疾人占了易返贫类的绝大多数。”浙江省驻甘工作队表示，在新一轮对口支援工作中，工作队非常关注甘孜州残疾人事业发展情况。未来，还将稳步提升残疾人就业、康复等工作水平，不断优化残疾人全面发展环境，推动甘孜州残疾人工作取得新进展。通过实施慈善助残项目，最大程度满足残疾人的日常生活需要，有效改善贫困残疾人的生活环境和生活条件，提振残疾人对生活的信心。



近日，乡城县残联开展了“关心关爱少年儿童·文化助残”活动。活动共发放青少年读物250册、学习用具25套、康复设备50（个、件）、学习电脑25台，旨在着力培养全县残疾少年儿童的学习兴趣，全面促进残疾人事业健康发展。

王斌 吴远胜 摄影报道

我为群众办实事

## 甘孜县 雪映党旗照初心 情系群众暖人心

甘孜日报讯 连续多日降雪，甘孜县披上了一抹银装，白雪皑皑别有一番景象，但也给群众的出行带来了不便。为畅通交通、方便群众，该县各级党组织在风雪中吹响了为民服务的“集结号”，一队队人马在基层一线“浴雪”奋战，一张张“冻人”笑容在乡间户头来回穿梭，一幕幕感人的场景在冰天雪地里温暖人心。

坚守疫情防控一线。大雪纷纷，甘孜县疫情防控工作力度丝毫不减。根据最新防疫工作要求，冰天雪地中各级党员干部在防疫卡点24小时坚守。全县设立25个核酸检测采样点，成立30余名党员医护人员采样小分队，分组、分点冒着严寒大雪，坚守在返甘人员核酸采样第一线，与相关部门共同筑起一道抗击疫情的铜墙铁壁，让党旗在防控一线高高飘扬。

坚守道路畅通一线。国道317线螺锅梁子路段是由康进甘的重要路线，连续几天降雪，导致路面积雪严重、交通不畅，

带来一定程度的交通安全隐患。为确保车辆安全通过，当值党员干部带头开展“白加黑”24小时轮岗，指挥过往车辆2300余辆，帮助120余辆过往车辆挂防滑链条，清除道路积雪，切实保障车辆安全通行。

坚守基层服务一线。各级党组织、党员干部克服严寒、道路不便等困难，成立党员志愿服务队伍，对所辖区域可能存在的安全隐患进行地毯式排查，深入各村（社区）对道路开展铲雪工作，确保辖区群众出行方便。对空巢老人、低保户、残疾人、老党员等群体开展入户走访，及时帮助解决实际困难100余件。

风雪中，甘孜县各级党组织、党员发挥了不惧严寒、不怕辛苦、克服困难、积极作为的模范带头作用，树立了一个支部、一个堡垒、一名党员、一面旗帜的良好形象，让党旗随时飘扬在人民群众最需要的地方，践行了党员的初心使命，在风雪中温暖了民心。

斯郎初

## 道孚县 践行初心服务忙 除雪保畅通护平安



扫出一条安全路、畅通路。

甘孜日报讯 近日，连续降下的两场大雪，给道孚大地铺上了厚厚的雪被，也给大众的出行带来一定的安全隐患。为保障道路畅通，确保过往行人和车辆安全通行，道孚县八美镇、泰宁镇、玉科镇、银恩乡等海拔高、以雪为令、闻雪而动，纷纷组织乡村干部开展通乡通村路扫雪除冰行动。

2月22日，泰宁镇干部、民兵和村“两委”班子成员，冒着凛冽的寒风，不畏严寒，顶着风雪，挥舞着铁锹和扫把，努力清除八丹路泰宁段主干道及通乡

路积雪，抢先开出一段段安全通行路面，保障大众出行安全。

“虽然雪弄湿了大家的衣服鞋子，但没有一人退缩，坚持把十几公里的路面清除干净。”银恩乡的呷郎村支部书记日嘎被大家不怕苦、不怕累的精神所折服。

色卡乡建巴村村民泽吉则睡到自然醒打开房门后，看到清扫出的一条安全通道，问过邻居后才知是乡、村干部一大早劳动的成果，当即表示深受感动，感觉更暖心。

县委宣传部 文/图

## 新龙县 警民齐心救援侧翻车辆

甘孜日报讯 2月27日，新龙县公安局博美乡派出所民辅警在下村开展工作途中，发现一辆红色小型机动车侧翻在安吉村附近的国道227线公路边。民辅警立即上前询问，得知该车系驾驶员因疲劳驾驶、操作不当造成车辆失控侧翻，所幸无人受伤。

为防止人员围观，造成交通堵塞和二次事故，现场民辅警在维护交通安全秩序的同时，当即组织过往群众对事故车辆开展救援。在救援条件和救援设备

受限的情况下，派出所民辅警想方设法借来绳索，通过石头撑垫和现场群众利用绳索合力牵引的方式，最终将侧翻路边的车辆救援到安全地带。

面对倾力救援的民辅警和热心的群众，惊魂未定的驾驶员被一幕感人场景感动不已，连声致谢。

事后，民辅警暖心安抚好驾驶员的情绪，并对其进行交通安全知识宣传教育后才放心离开。

杨雪涛 任文波

## 康定市法院 召开破产案件听证会

甘孜日报讯 前不久，康定市法院依法受理了甘孜州康定市某水利电力投资开发有限公司破产申请一案。为更直接地了解企业资产负债情况及公司是否具备破产条件，近日，康定市人民法院依法召开了听证会。申请人成都某工程项目管理有限公司与被申请人甘孜州康定市某水利电力投资开发有限公司到庭参加听证。

听证过程中，合议庭详细听取了申请人与被申请人的意

见，申请人提出通过第三方审计报告显示被申请人已是资不抵债，达到破产条件，而被申请人认为公司目前尚处于正常经营，并出示证据证明公司经营和盈利将日益向好。

该院将结合与会各方意见和在案证据，充分考虑涉案企业职工、债权人和投资人等各方的合法利益，依法作出相应的裁定，护航民营企业合法有序发展。

尼马巴姆